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Udhézime pér nxénésin
Testi éshté i ndaré né dy pjesé: né poezi dhe né proze.
Testi né total ka 25 pyetje.

Né té dy pjesét ka kérkesa me zgjedhje dhe me zhvillim. Né kérkesat me zgjedhje rrethoni
vetém shkronjén pérbri pérgjigjes sé sakté, ndérsa pér kérkesat me zhvillim éshté dhéné

hapésira e nevojshme pér té shkruar pérgjigjen.
Koha pér zhvillimin e kérkesave té testit éshté 2 oré e 30 minuta.
Pikét pér secilén kérkesé jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

) 1 2 3 4 5 6 7 8a 8b 9a 9b 9c 10 | 1la
Kérkesa
Pikét
i 11b | 12a | 12b | 12¢ | 12d 13 14 15 16 17 18 19 20 21a
Kérkesa
Pikét
) 21b | 21c | 22a | 22b | 22c | 23a | 23b | 23c | 24a | 24b | 24c | 25
Kérkesa
Pikét
Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
R, Anétar
2 Anétar
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |

Gjimnazi - drejtimi natyror

Varianti A

PJESA |

Ismail KADARE

Kinema e vjetér

Kinema e vjetér,

Kinema e braktisur,

Ku prej kohésh mé s’lozin filma té pérséritur,
Ku s’béjné mé zhurmé njerézit me karriget,
Ku né pushimet e seancave

S’shesin kikiriké.

Ekrani me njolla,

Megafonét prishur,

Stolat jané boshe si radhé té pashkruara;
Ké&té poemé stolash té gjaté, té braktisur
Nga dera e véshtroj

Plot mall e i menduar.

Kinema e féminisg,

Kinema e rrémujés,

Kam paré aq vende,

Kam paré aq salla,

Por n’asnjé prej tyre s’kam hyré me aq bujé,
Sa tek i,

E shtrenjta baraké,

E rralla!

Mé miré asgjékund veten s’e kam ndier,
As né sallat luksoze me kadife gé shndrit,
Megjithése né to me leshverdha kam gené,
Kurse tek ti vija

Me jevgun Rakip.

Leké, lekg,

Té mbledhura me mundim paret,
Tingulli i gézuar né biletari,
Afishet tek xhamia

Dhe tek Qafé e Pazarit

Té shkruara nga veté portieri Qani.

Pér té njéjtin film tek njéra afishe
Shkruhej titulli ndryshe,

Te tjetra.

Por kjo asnjeriu puné s’i prishte.

T’i falnin ty té gjitha,

E dashura,

E vjetra.

Né até copé ekran,

Pér heré té paré,

Njé copé té botés sé gjeré ne pamé.
Né gjashté metra katrore.

Bota fund s’kish e ang,
Bota ngjante e shkélgyer,
Ndonése ekrani ish me arna.

Dhe ne ishim me arna,

Me arna ish Republika,

Koha, bérrylat, shtetet ishin me arna.
Por né syté tané

Kish té tillé drité,

Qé nuk e patén kurré

MEé té ndriturat ekrane.

Kinema e vjetér,
Kinema e braktisur,
Stola ku jané ulur varg
Ditét e féminisé,
Cicéronjése gjithmoné
Si njé rresht zogjsh
Mbi njé tel telefoni.

Kinema e vjetér,

Kinema e braktisur,

Stola té réndg, té gjaté, té vithisur.
Né ¢cdo moshé gé té hyj,

Né cdo vend gé té vete

Si hamall kéto stole

Do t’i marr me vete.
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Gjimnazi - drejtimi natyror Varianti A

Pér pyetjet 1-7 rrethoni vetém shkronjén gé i pérgjigjet alternativés sé sakteé.

1. Poezia Kinema e vjetér klasifikohet né gjininé:

1 piké

A) epike

B) lirike

C) dramatike
D) epiko-lirike

2. Né vargun “Ekrani me njolla”, emri njolla tregon se: 1 piké

A) e vjetra nuk pélgehet.

B) koha 1€ gjurmét e saj.

C) objekti dallohet vetém nga njollat.

D) njolla éshté e domosdoshme né ekran.

3. Heroi né kété poezi vendoset pérballé: 1 piké

A) sfidave té kohés: shpirtérore, mendore, fizike.

B) indiferencés dhe rrénimit si genie njerézore.

C) armigésive té shumta e komplekse gé e ¢ojné até né déshtim.
D) rrugétimeve té gjata e pa krye, ku nuk gjen dot vetveten.

4. Tema gendrore e késaj poezie (pjesé e boshtit tematik té veprés sé Kadaresg),

na ¢on te rikthimi né:
1 piké

A) traditén e té paréve.
B) historiné e lashté.

C) dashuriné e harruar.
D) fémijériné e hershme.

ol

. Vargu “E shtrenjta baraké, e rralla!” éshté ndértuar mbi figurén e:

1 piké

A) antitezés
B) krahasimit
C) inversionit
D) ironisé

6. Fjala asgjékund bén pjesé né klasén e fjaléve té:

1 piké

A) emrit
B) ndajfoljes
C) mbiemrit
D) foljes

7. Premtimi i heroit né vargjet e fundit éshté:

1 piké

A) kujtimet e fémijérisé do t’i kem gjithnjé me vete.
B) do ta kérkoj dashuriné larg.

C) do té ndryshoj me kohén.

D) né harresé do té kérkoj shpétim.
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
Gjimnazi - drejtimi natyror Varianti A

8. Cili éshté objekti gé e lidh heroin me botén e fémijérisé? Gjeni njé mbiemér gé e
karakterizon até.

a) objekti: 1 piké

b) mbiemri: 1 piké

9. NEé kété poezi ndeshim kombinimin e vargut té shkurtér me até té gjaté.
Gjeni nga njé shembull pér secilin rast né strofén e paré dhe shpjegoni efektin
e kétij kombinimi.

a) shembulli 1: 1 piké
b) shembulli 2: 1 piké
c) efekti: 1 piké

10. Né poezi thuhet: ““ekrani ish me arna...”. Evidentoni dy shembuj té tjeré, ku fjala
arna ndérton paralelisht panoramén e njé kohe té véshtiré.

2 piké

11. Nga ¢’kéndvéshtrim flet heroi né vargjet *“ kam paré aq vende, kam paré aq salla...”?
Shpjegoni raportin qé krijojné ato me kinemané e dikurshme.

a) kéndvéshtrimi: 1 piké

b) shpjegimi: 1 piké
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Gjimnazi - drejtimi natyror

Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |

Varianti A

12. Fémijéria éshté njé pjesé e réndésishme e gjithsecilit nga ne. Disa objekte, ngjarje, njeréz
té saj, mbeten pérheré né kujtesén toné. Pérshkruani njérén prej tyre duke dhéné:
* lidhjen e vecanté me té.
* arsyen pse ka mbetur né kujtesén tuaj.

* si e vlerésoni até sot. 8 piké
Shtjellimi | Organizimi dhe Stili dhe Saktésia gjuhésore Totali
i idesé struktura origjinaliteti (sintaksa dhe drejtshkrimi)
(12a) (12b) (12¢) (12d) 12
2 piké 2 piké 2 piké 2 piké 8 pikeé
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Letérsi dhe Gjuhé shqipe - Sesioni |
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PJESA I
Albert KAMY

I huaji (fragment)

Ky fragment éshté shképutur nga pjesa e dyté e veprés sé Kamysé ““ | huaji”’. Eshté momenti
kur Merso, personazhi kryesor, pasi ka marré dénimin pér krimin e kryer, vizitohet né geliné e
tij nga prifti, i cili kérkon pendesén e Mersosé.

Prifti mé thoshte me siguri se kérkesa ime pér falje, mund té pranohej, por uné do té
mbaja me vete peshén e njé krimi, nga i cili duhet té clirohesha. Sipas tij drejtésia e njerézve
nuk ishte asgjé, ndérsa ajo e Zotit ishte gjithcka. Vura né dukje se mé kishte dénuar ajo e para.
Ai m’u pérgjigj se ajo nuk e kishte laré mékatin tim. | thashé se nuk e dija se ¢faré éshté njé
mékat. Mé kishin mésuar té kuptoja se isha vetém njé fajtor. Isha fajtor dhe pér kété po
paguaja, nuk mund té mé kérkonin asgjé tjetér. Né kété moment, ai u ngrit pérséri dhe
mendova se nése donte té Iévizte né kété geli kaqg té ngushté nuk do té kishte mundési. Duhej
ose té ulej ose té ngrihej.

| kisha syté té fiksuar pérdhe. Béri njé hap drejt meje dhe ndaloi, sikur t& mos guxonte
té bénte mé pérpara. Véshtronte giellin népérmjet hekurave té dritares.
“- Gaboheni, biri im, - mé tha ai, - mund t’ju kérkojné mé shumé. Ndoshta do t’ju kérkojné...
- Cfaré mund té mé kérkojné?
- Mund t’ju kérkojné qé té shihni.
- Cfarg?
Prifti véshtroi pérreth tij dhe u pérgjigj papritur me njé zé té lodhur: gjithé kéta guré djersijné
dhembje, e di miré. Gjithmoné i kam shikuar me ankth. Por, né thellési té zemrés, e di miré gé
mé mjeranét nga ju kané paré qé nga errésira e tyre ka dalé njé fytyré e shenjté. Ju kérkohet gé
té shihni pikérisht kété fytyré.”

Sikur u gjallérova pak. I thashé se kishte muaj gé shikoja kéto mure té trashé. Nuk
kishte asgjé dhe asnjé njeri gé té mund ta njihja mé miré se kéto mure. Ndoshta para disa
kohésh, kisha kérkuar dhe uné té gjeja aty njé fytyré. Por kjo fytyré kishte ngjyrén e diellit
dhe flakén e déshirés: ishte fytyra e Marisé. E kisha kérkuar mé kot aty brenda. Tashmé ¢do
gjé kishte marré fund. Gjithsesi, né asnjé rast nuk kisha paré té shfagej ndonjé gjé nga kjo
djersé gé Iéshonin gurét.

Sapo ai iku, rigjeta pérséri getésiné time. Isha i dérrmuar dhe u hodha mbi dyshekun
tim. Mendoj se mé kishte zéné gjumi pasi u zgjova dhe pashé yjet sipér kokés. Zhurmat e
fshatit vinin deri tek uné. Aromat e natés, té tokés dhe té kripés freskonin témthat e mi. Pagja
e mrekullueshme e késaj vere té pérgjumur futej tek uné si njé vérshim i papérmbajtshém. Né
kété moment qé pérkonte dhe me fillimin e agimit té dités sé re, ulériné sirenat. Ato mé
njoftonin nisjen pér né njé boté tjetér, pér té cilén nuk isha mé indiferent. Pér heré té paré, qé
prej shumé kohésh mendova pér mamané. E kuptova se pérse né fund té njé jete ajo kishte
gjetur “njé té fejuar”, se pérse ajo kishte filluar t€ luante pér té rifilluar edhe njéheré nga e
para. Edhe atje, atje, pérreth késaj azileje ku shuheshin jeté, mbrémja ngjante me njé pushim
melankolik. Kaqg prané vdekjes, mamaja duhet té jeté ndjeré e liré dhe e gatshme pér té
rijetuar edhe njéheré gjithcka. Asnjé, por asnjé nuk kishte té drejté té gante mbi té. Dhe uné
gjithashtu u ndjeva gati pér té jetuar pérséri. Sikur gjithé ky zemérim mé Kkishte pastruar nga e
kegja, mé kishte boshatisur nga shpresa, pérpara késaj nate t¢ mbushur me shenja dhe yje po i
hapesha pér heré té paré indiferencés sé buté té késaj bote.
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Pér pyetjet 13-18 rrethoni vetém shkronjén gé i pérgjigjet alternativés sé sakté.

13. Jeta e personazhit kryesor Merso paraqitet si njé lojé e paméshirshme midis: 1 piké

A) kujtesés dhe harresés.

B) sé bukurés dhe sé shémtuarés.
C) realitetit dhe éndrrés.

D) absurdit dhe njeriut.

14. Cila konsiderohet pika mé e forté e romanit dhe gé shérben si mjet komunikimi
me lexuesin?

1 piké

A) Komentet e zgjatura.

B) Figuracioni i pasur.

C) Rréfimi né vetén e paré.
D) Personazhet e shumta.

15. Shprehja “njé té fejuar’ éshté futur né thonjéza: 1 piké

A) pér té dhéné déshirén e individit pér té rifilluar nga e para.
B) pér té dhéné kontrastin midis burrit dhe gruas.

C) pér té treguar vlerén e njé veprimi si fejesa.

D) pér té théné thjesht se ¢faré kishte béré mamaja.

16. Ngjarjet né vepér rrjedhin fatalisht sikurse ndodh né veprat e: 1 piké

A) Rilindjes

B) Antikitetit
C) Realizmit

D) Romantizmit

17. Fjala i huaj éshté e lidhur né kété vepér me njé njeri, i cili: 1 piké

A) vjen nga njé vend i largét dhe i huaj.

B) flet njé gjuhé té huaj dhe té padégjuar mé paré.

C) ndryshon shpesh mendim, né marrédhénie me veten.
D) ndihet vazhdimisht i huaj né mjedisin ku jeton.

18. Ligjérata e zhdrejté né paragrafin e paré jep: 1 piké

A) tiparin e njé stili t& ngjeshur dhe té veprimit gé ndodh shpejt.
B) indiferencén e priftit ndaj Mersoit.

C) marrédhénien e personazhit me natyrén.

D) déshirén e Mersoit pér té gené i pushtetshém.

19. Né secilin nga paragrafét kemi njé gjendje t& personazhit kryesor.
Jepni kuptimin e ¢do paragrafi me njé fjali té thjeshté. 4 piké

Fjalia I: Fjalia I1:

Fjalia Il1: Fjalia IV:
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Gjimnazi - drejtimi natyror Varianti A

20. Sikundér né té gjithé veprén edhe kétu dielli kryen njé funksion té vecanté. 1 piké

Cfaré déshire i zgjon imazhi i tij Mersosé?

21. Nga e kupton Merso gé kishte ardhur momenti pér t’u nisur né botén tjetér? Cili éshté
sinjali gé e njofton até né paragrafin e fundit?
Shpjegoni pse ai nuk éshté mé indiferent ndaj jetés. Gjeni té paktén dy fjalé kyce pér
ta ilustrustruar kéte.

a) sinjali: 1 piké
b) shpjegimi: 1 piké
c) fjalét kyce: 1 piké

22. Stili i Kamysé shfaq disa tipare. Gjeni njé tipar té tij té pérdorur né kété fragment.
Shpjegoni pérdorimin duke e ilustruar me shembull.

a) tipari i zgjedhur: 1 piké
b) shpjegimi: 1 piké
¢) shembulli: 1 piké

23. Merso po shkon drejt ekzekutimit. Pse ai nuk mund ta shmangé até? Cfaré ndjesie ju krijon
kjo gjé? Cilét personazhe té veprés kané mé pérpara se Merso pikétakimi me vdekjen?

a) pse nuk shmanget: 1 piké
b) ndjesia: 1 piké
C) personazhet: 1 piké

24. Né paragrafin e paré lexuesi ndeshet me dy lloj drejtésish. Identifikoni ato. Né
¢’marrédhénie ndodhen dy drejtésité dhe cili éshté mjeti gjuhésor gé e realizon kété?

a) dy drejtésité: 1 piké
b) marrédhénia midis tyre: 1 piké
c) mjeti gjuhésor: 1 piké

25. Kamy shprehet: ““te njeriu ka mé shumé gjéra pér t’u admiruar sesa pér t’u pérbuzur”.

Cfaré tregon kjo? Argumentoni nése e gjejmé té shprehur kété mendim te Merso?
3 piké
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